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Μηχανή Turing

7άδα (𝑄, Σ, Γ, δ, 𝑞!, 𝑞"#$ , 𝑞%&$)
• 𝑄 : σύνολο καταστάσεων
• Σ : αλφάβητο εισόδου (⊔∉ Σ)
• Γ : αλφάβητο ταινίας (⊔∈ Γ, Σ ⊆ Γ)
• δ : συνάρτηση μεταβάσεων 𝛿: 𝑄×Γ → 𝑄×Γ×{Α, Δ}
• 𝑞! : αρχική κατάσταση
• 𝑞"#$ : τελική κατάσταση αποδοχής
• 𝑞%&$ : τελική κατάσταση απόρριψης



Είναι η ΤΜ διαγνώστης; Ποια είναι η γλώσσα 
της ΤΜ;

0 ⊔
𝑞! 𝑞", 0, Δ 𝑞#, 0, Α
𝑞" 𝑞$, 0, Δ 𝑞%&',⊔, Δ
𝑞$ 𝑞#, 0, Δ 𝑞()', 0, Δ
𝑞# 𝑞!, 0, Δ 𝑞!, 0, Α
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• Εκτέλεση με είσοδο 00000:

𝑞! 𝑞' 𝑞"#$

𝑞%&$

0 → Δ

⊔→ 0, Α
0 → Δ

𝑞(𝑞)
0 → Δ

0 → Δ
⊔→ 0, Α

⊔→ 0, Δ

0 0 0 0 ⊔0

𝑞)

⊔

⊔→ Δ



Είναι η ΤΜ διαγνώστης; Ποια είναι η γλώσσα 
της ΤΜ;

0 ⊔
𝑞! 𝑞", 0, Δ 𝑞#, 0, Α
𝑞" 𝑞$, 0, Δ 𝑞%&',⊔, Δ
𝑞$ 𝑞#, 0, Δ 𝑞()', 0, Δ
𝑞# 𝑞!, 0, Δ 𝑞!, 0, Α

• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές (0000)*
• Εκτέλεση με είσοδο 00000: αποδοχή!

𝑞! 𝑞' 𝑞"#$

𝑞%&$

0 → Δ

⊔→ 0, Α
0 → Δ

𝑞(𝑞)
0 → Δ

0 → Δ
⊔→ 0, Α

⊔→ 0, Δ

0 0 0 0 ⊔0

𝑞*+,

⊔

⊔→ Δ



Είναι η ΤΜ διαγνώστης; Ποια είναι η γλώσσα 
της ΤΜ;

0 ⊔
𝑞! 𝑞", 0, Δ 𝑞#, 0, Α
𝑞" 𝑞$, 0, Δ 𝑞%&',⊔, Δ
𝑞$ 𝑞#, 0, Δ 𝑞()', 0, Δ
𝑞# 𝑞!, 0, Δ 𝑞!, 0, Α

• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές (0000)*
• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές 0(0000)*

𝑞! 𝑞' 𝑞"#$

𝑞%&$

0 → Δ

⊔→ 0, Α
0 → Δ

𝑞(𝑞)
0 → Δ

0 → Δ
⊔→ 0, Α

⊔→ 0, Δ

0 0 0 0 00

𝑞*+,

⊔

⊔→ Δ



Είναι η ΤΜ διαγνώστης; Ποια είναι η γλώσσα 
της ΤΜ;

0 ⊔
𝑞! 𝑞", 0, Δ 𝑞#, 0, Α
𝑞" 𝑞$, 0, Δ 𝑞%&',⊔, Δ
𝑞$ 𝑞#, 0, Δ 𝑞()', 0, Δ
𝑞# 𝑞!, 0, Δ 𝑞!, 0, Α

• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές (0000)*
• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές 0(0000)*
• Εκτέλεση με είσοδο 00

𝑞! 𝑞' 𝑞"#$

𝑞%&$

0 → Δ

⊔→ 0, Α
0 → Δ

𝑞(𝑞)
0 → Δ

0 → Δ
⊔→ 0, Α

⊔→ 0, Δ

0 ⊔ ⊔ ⊔ ⊔0

𝑞'

⊔

⊔→ Δ



Είναι η ΤΜ διαγνώστης; Ποια είναι η γλώσσα 
της ΤΜ;

0 ⊔
𝑞! 𝑞", 0, Δ 𝑞#, 0, Α
𝑞" 𝑞$, 0, Δ 𝑞%&',⊔, Δ
𝑞$ 𝑞#, 0, Δ 𝑞()', 0, Δ
𝑞# 𝑞!, 0, Δ 𝑞!, 0, Α

• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές (0000)*
• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές 0(0000)*
• Εκτέλεση με είσοδο 00

𝑞! 𝑞' 𝑞"#$

𝑞%&$

0 → Δ

⊔→ 0, Α
0 → Δ

𝑞(𝑞)
0 → Δ

0 → Δ
⊔→ 0, Α

⊔→ 0, Δ

0 ⊔ ⊔ ⊔ ⊔0

𝑞)

⊔

⊔→ Δ



Είναι η ΤΜ διαγνώστης; Ποια είναι η γλώσσα 
της ΤΜ;

0 ⊔
𝑞! 𝑞", 0, Δ 𝑞#, 0, Α
𝑞" 𝑞$, 0, Δ 𝑞%&',⊔, Δ
𝑞$ 𝑞#, 0, Δ 𝑞()', 0, Δ
𝑞# 𝑞!, 0, Δ 𝑞!, 0, Α

• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές (0000)*
• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές 0(0000)*
• Εκτέλεση με είσοδο 00

𝑞! 𝑞' 𝑞"#$

𝑞%&$

0 → Δ

⊔→ 0, Α
0 → Δ

𝑞(𝑞)
0 → Δ

0 → Δ
⊔→ 0, Α

⊔→ 0, Δ

0 ⊔ ⊔ ⊔ ⊔0

𝑞-

⊔

⊔→ Δ



Είναι η ΤΜ διαγνώστης; Ποια είναι η γλώσσα 
της ΤΜ;

0 ⊔
𝑞! 𝑞", 0, Δ 𝑞#, 0, Α
𝑞" 𝑞$, 0, Δ 𝑞%&',⊔, Δ
𝑞$ 𝑞#, 0, Δ 𝑞()', 0, Δ
𝑞# 𝑞!, 0, Δ 𝑞!, 0, Α

• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές (0000)*
• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές 0(0000)*
• Εκτέλεση με είσοδο 00: απόρριψη!

𝑞! 𝑞' 𝑞"#$

𝑞%&$

0 → Δ

⊔→ 0, Α
0 → Δ

𝑞(𝑞)
0 → Δ

0 → Δ
⊔→ 0, Α

⊔→ 0, Δ

0 0 ⊔ ⊔ ⊔0

𝑞./,

⊔

⊔→ Δ



Είναι η ΤΜ διαγνώστης; Ποια είναι η γλώσσα 
της ΤΜ;

0 ⊔
𝑞! 𝑞", 0, Δ 𝑞#, 0, Α
𝑞" 𝑞$, 0, Δ 𝑞%&',⊔, Δ
𝑞$ 𝑞#, 0, Δ 𝑞()', 0, Δ
𝑞# 𝑞!, 0, Δ 𝑞!, 0, Α

• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές (0000)*
• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές 0(0000)*
• Η ΤΜ απορρίπτει τις σ/σειρές 00(0000)*

𝑞! 𝑞' 𝑞"#$

𝑞%&$

0 → Δ

⊔→ 0, Α
0 → Δ

𝑞(𝑞)
0 → Δ

0 → Δ
⊔→ 0, Α

⊔→ 0, Δ

0 0 ⊔ ⊔ ⊔0

𝑞./,

⊔

⊔→ Δ



Είναι η ΤΜ διαγνώστης; Ποια είναι η γλώσσα 
της ΤΜ;

0 ⊔
𝑞! 𝑞", 0, Δ 𝑞#, 0, Α
𝑞" 𝑞$, 0, Δ 𝑞%&',⊔, Δ
𝑞$ 𝑞#, 0, Δ 𝑞()', 0, Δ
𝑞# 𝑞!, 0, Δ 𝑞!, 0, Α

• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές (0000)*
• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές 0(0000)*
• Η ΤΜ απορρίπτει τις σ/σειρές 00(0000)*
• Εκτέλεση με είσοδο 000:

𝑞! 𝑞' 𝑞"#$

𝑞%&$

0 → Δ

⊔→ 0, Α
0 → Δ

𝑞(𝑞)
0 → Δ

0 → Δ
⊔→ 0, Α

⊔→ 0, Δ

0 0 ⊔ ⊔ ⊔0

𝑞'

⊔

⊔→ Δ



Είναι η ΤΜ διαγνώστης; Ποια είναι η γλώσσα 
της ΤΜ;

0 ⊔
𝑞! 𝑞", 0, Δ 𝑞#, 0, Α
𝑞" 𝑞$, 0, Δ 𝑞%&',⊔, Δ
𝑞$ 𝑞#, 0, Δ 𝑞()', 0, Δ
𝑞# 𝑞!, 0, Δ 𝑞!, 0, Α

• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές (0000)*
• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές 0(0000)*
• Η ΤΜ απορρίπτει τις σ/σειρές 00(0000)*
• Εκτέλεση με είσοδο 000:

𝑞! 𝑞' 𝑞"#$

𝑞%&$

0 → Δ

⊔→ 0, Α
0 → Δ

𝑞(𝑞)
0 → Δ

0 → Δ
⊔→ 0, Α

⊔→ 0, Δ

0 0 ⊔ ⊔ ⊔0

𝑞)

⊔

⊔→ Δ



Είναι η ΤΜ διαγνώστης; Ποια είναι η γλώσσα 
της ΤΜ;

0 ⊔
𝑞! 𝑞", 0, Δ 𝑞#, 0, Α
𝑞" 𝑞$, 0, Δ 𝑞%&',⊔, Δ
𝑞$ 𝑞#, 0, Δ 𝑞()', 0, Δ
𝑞# 𝑞!, 0, Δ 𝑞!, 0, Α

• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές (0000)*
• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές 0(0000)*
• Η ΤΜ απορρίπτει τις σ/σειρές 00(0000)*
• Εκτέλεση με είσοδο 000:

𝑞! 𝑞' 𝑞"#$

𝑞%&$

0 → Δ

⊔→ 0, Α
0 → Δ

𝑞(𝑞)
0 → Δ

0 → Δ
⊔→ 0, Α

⊔→ 0, Δ

0 0 ⊔ ⊔ ⊔0

𝑞-

⊔

⊔→ Δ



Είναι η ΤΜ διαγνώστης; Ποια είναι η γλώσσα 
της ΤΜ;

0 ⊔
𝑞! 𝑞", 0, Δ 𝑞#, 0, Α
𝑞" 𝑞$, 0, Δ 𝑞%&',⊔, Δ
𝑞$ 𝑞#, 0, Δ 𝑞()', 0, Δ
𝑞# 𝑞!, 0, Δ 𝑞!, 0, Α

• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές (0000)*
• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές 0(0000)*
• Η ΤΜ απορρίπτει τις σ/σειρές 00(0000)*
• Εκτέλεση με είσοδο 000:

𝑞! 𝑞' 𝑞"#$

𝑞%&$

0 → Δ

⊔→ 0, Α
0 → Δ

𝑞(𝑞)
0 → Δ

0 → Δ
⊔→ 0, Α

⊔→ 0, Δ

0 0 ⊔ ⊔ ⊔0

𝑞(

⊔

⊔→ Δ



Είναι η ΤΜ διαγνώστης; Ποια είναι η γλώσσα 
της ΤΜ;

0 ⊔
𝑞! 𝑞", 0, Δ 𝑞#, 0, Α
𝑞" 𝑞$, 0, Δ 𝑞%&',⊔, Δ
𝑞$ 𝑞#, 0, Δ 𝑞()', 0, Δ
𝑞# 𝑞!, 0, Δ 𝑞!, 0, Α

• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές (0000)*
• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές 0(0000)*
• Η ΤΜ απορρίπτει τις σ/σειρές 00(0000)*
• Εκτέλεση με είσοδο 000:

𝑞! 𝑞' 𝑞"#$

𝑞%&$

0 → Δ

⊔→ 0, Α
0 → Δ

𝑞(𝑞)
0 → Δ

0 → Δ
⊔→ 0, Α

⊔→ 0, Δ

0 0 0 ⊔ ⊔0

𝑞'

⊔

⊔→ Δ



Είναι η ΤΜ διαγνώστης; Ποια είναι η γλώσσα 
της ΤΜ;

0 ⊔
𝑞! 𝑞", 0, Δ 𝑞#, 0, Α
𝑞" 𝑞$, 0, Δ 𝑞%&',⊔, Δ
𝑞$ 𝑞#, 0, Δ 𝑞()', 0, Δ
𝑞# 𝑞!, 0, Δ 𝑞!, 0, Α

• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές (0000)*
• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές 0(0000)*
• Η ΤΜ απορρίπτει τις σ/σειρές 00(0000)*
• Εκτέλεση με είσοδο 000:

𝑞! 𝑞' 𝑞"#$

𝑞%&$

0 → Δ

⊔→ 0, Α
0 → Δ

𝑞(𝑞)
0 → Δ

0 → Δ
⊔→ 0, Α

⊔→ 0, Δ

0 0 0 ⊔ ⊔0

𝑞)

⊔

⊔→ Δ



Είναι η ΤΜ διαγνώστης; Ποια είναι η γλώσσα 
της ΤΜ;

0 ⊔
𝑞! 𝑞", 0, Δ 𝑞#, 0, Α
𝑞" 𝑞$, 0, Δ 𝑞%&',⊔, Δ
𝑞$ 𝑞#, 0, Δ 𝑞()', 0, Δ
𝑞# 𝑞!, 0, Δ 𝑞!, 0, Α

• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές (0000)*
• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές 0(0000)*
• Η ΤΜ απορρίπτει τις σ/σειρές 00(0000)*
• Εκτέλεση με είσοδο 000:

𝑞! 𝑞' 𝑞"#$

𝑞%&$

0 → Δ

⊔→ 0, Α
0 → Δ

𝑞(𝑞)
0 → Δ

0 → Δ
⊔→ 0, Α

⊔→ 0, Δ

0 0 0 ⊔ ⊔0

𝑞-

⊔

⊔→ Δ



Είναι η ΤΜ διαγνώστης; Ποια είναι η γλώσσα 
της ΤΜ;

0 ⊔
𝑞! 𝑞", 0, Δ 𝑞#, 0, Α
𝑞" 𝑞$, 0, Δ 𝑞%&',⊔, Δ
𝑞$ 𝑞#, 0, Δ 𝑞()', 0, Δ
𝑞# 𝑞!, 0, Δ 𝑞!, 0, Α

• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές (0000)*
• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές 0(0000)*
• Η ΤΜ απορρίπτει τις σ/σειρές 00(0000)*
• Εκτέλεση με είσοδο 000: απόρριψη!

𝑞! 𝑞' 𝑞"#$

𝑞%&$

0 → Δ

⊔→ 0, Α
0 → Δ

𝑞(𝑞)
0 → Δ

0 → Δ
⊔→ 0, Α

⊔→ 0, Δ

0 0 0 0 ⊔0

𝑞./,

⊔

⊔→ Δ



Είναι η ΤΜ διαγνώστης; Ποια είναι η γλώσσα 
της ΤΜ;

0 ⊔
𝑞! 𝑞", 0, Δ 𝑞#, 0, Α
𝑞" 𝑞$, 0, Δ 𝑞%&',⊔, Δ
𝑞$ 𝑞#, 0, Δ 𝑞()', 0, Δ
𝑞# 𝑞!, 0, Δ 𝑞!, 0, Α

• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές (0000)*
• Η ΤΜ αποδέχεται τις σ/σειρές 0(0000)*
• Η ΤΜ απορρίπτει τις σ/σειρές 00(0000)*
• Η ΤΜ απορρίπτει τις σ/σειρές 000(0000)*

𝑞! 𝑞' 𝑞"#$

𝑞%&$

0 → Δ

⊔→ 0, Α
0 → Δ

𝑞(𝑞)
0 → Δ

0 → Δ
⊔→ 0, Α

⊔→ 0, Δ

0 0 0 0 ⊔0

𝑞./,

⊔

⊔→ Δ



Είναι η ΤΜ διαγνώστης; Ποια είναι η γλώσσα 
της ΤΜ;

0 ⊔
𝑞! 𝑞", 0, Δ 𝑞#, 0, Α
𝑞" 𝑞$, 0, Δ 𝑞%&',⊔, Δ
𝑞$ 𝑞#, 0, Δ 𝑞()', 0, Δ
𝑞# 𝑞!, 0, Δ 𝑞!, 0, Α

• Ναι, η ΤΜ είναι διαγνώστης γιατί τερματίζει για όλες τις σ/σειρές εισόδου
• Η γλώσσα της ΤΜ είναι η (0000)*+0(0000)*

𝑞! 𝑞' 𝑞"#$

𝑞%&$

0 → Δ

⊔→ 0, Α
0 → Δ

𝑞(𝑞)
0 → Δ

0 → Δ
⊔→ 0, Α

⊔→ 0, Δ

⊔→ Δ


